

“买菜难”如何缓解？

——五方面看上海抗疫“保供”

做好2500万市民生活物资保障工作，是上海打赢疫情防控攻坚战的基础和关键。近日，一些市民反映“买菜难”引发广泛关注。新华社“新华视点”记者展开了调查。

【供应源头】

深夜，距离上海数百公里的浙江台州和杭州余杭，叮咚买菜的两个城市分选中心灯火通明，这里的工作人员正马不停蹄地作业，为上海的封控社区紧急准备保供物资包，土豆、番茄、胡萝卜、玉米、苹果、谷粮蛋等各类食材即将发往上海。

一段时间以来，不少保供企业反映，由于各地防疫政策影响，外地的卡车和菜贩没法向上海及时供应蔬菜，一些蔬菜直供基地无法运输，给上海保供的“源头”带来压力。

“当前，上海抗疫攻坚战到了最紧要的关头。”上海市副市长、市疫情防控领导小组副组长、市生活物资保障专班负责人陈通表示，在各保供机构共同努力下，目前上海市米面粮油肉的储备比较充足。同时，上海也已经锁定充足市外蔬菜、猪肉等货源，随时可以调运到上海。

上海市商务委主任顾军说，上海密切关注主产区生产情况，加强与山东、云南、浙江、安徽、四川等蔬菜、猪肉主产区的联系，锁定当地货源。“国家部委已经建立了部级协调机制，畅通跨省运输，我们继续推进跨省物流无接触过货机制，目前已有江苏昆山、浙江平湖和中市的西郊国际三个生活物资中转站投入运行。”

更多的市场主体还在陆续加入。“京东将为上海提供超过1600万件米面粮油等民生商品。”京东集团副总裁王文博介绍，通过紧急全国调拨，目前首批重点保供物资以“专人专车”“全程闭环通行”的方式运抵上海，其中包括超8万件母婴物资和超10万件药品及防疫物资。

【App抢菜】

受疫情冲击，上海一些电商平台的配送运力出现缺口。为了抢菜，有市民一天定三五个闹钟。

家住长宁区的何慧晒出了街道免费发放的“大礼包”。她说，这段时间居家办公以来，每天半夜和早上都会定闹钟抢菜。“我们街道已经是第二次发菜了，不过随着封控时间变长，抢菜、囤菜的焦虑感不减。”

陈通坦言，因为疫情防控，在很多商超、菜场无法正常营业的背景下，电商平台末端配送能力也明显下降，导致“最后一公里”“最后一百米”矛盾突出。

“市民反映较多的抢菜难、送不到，主要还是末端配送承受着较大的压力。”顾军说，有些小区已经封控一个月了，居民生活物资需求从主副食品拓展到了日用品、防疫物资、基本药品。

现在，缓解App“买菜难”的“帮手”已经在路上。记者了解到，饿了么、盒马、美团等多家保供企业，从北京、武汉、广州、安徽等多地抽调集结数千名工作人员前来上海支援。

“我想为上海出一份力。”9日，从浙江黄岩的大润发前来上海支援的岑峰刚下火车，就来到大润发中原店，投入到保供工作中。根据企业的计划，这座门店现在“变身”成了生鲜仓，不少从外地过来的货物都将在这里转运到其他门店内。

永辉超市也表示，永辉将抽调福建、安徽等地保供人员驰援上海抗疫保供。过去一周，永辉已有50名骨干到了上海，预计未来一周将再抽调600人援沪。

王文博介绍，在上海地区，京东陆续调派了2000多名包括快递员在内的保供人员，为运营保障和物资派送提供服务，“后续还有望投入更多人力。”

【团购发力】

想提升保供效率，需要更有有效的配送方式。在新一轮封控期间，集采集配、团餐团购等方式正在成为保障居民家中“菜篮子”的有生力量。

“当前，生活物资保供面临的最大困难是如何送到每家每户。”上海市商务委副主任刘敏介绍，上海正在与超市卖场、电商平台等对接，将生活物资通过集配集送等方式送到社区群众手中，用有限的运力覆盖尽可能多消费者的基本物资需求。

上海不少商超企业已经开始行动起来。4月3日开始，家乐福推出

社区小程序集单和微信社群集单两种方式。家乐福金桥店长熊雪兵说，这一模式不仅便于企业组织货源，还能最大程度利用运力。

记者采访发现，相比“点对点”的传统单配送模式，集采集配可以“一口气”满足整个社区居民的基本生活需求，配送效率更高，也更加适合上海目前缺少骑手的现状。

不过，这一模式同样还有一定的提升空间，比如，一些“迷你小区”、酒店式公寓等无法满足集采集配的最低起订量，需要安排托底企业“对口”满足居民需求。

【“最后一百米”】

封控情况下，从小区门口到居民家中的物资配送“最后一百米”成为难点。目前在上海封控小区内，居民“足不出户”，往往需要志愿者提供服务。

家住闵行区的李晓俊是一个老龄化程度较高的社区里少有的年轻人。封控启动后，李晓俊主动申请成为志愿者，参与组织核酸采样、分发物资的工作。同时，还用线下征集订单的方式让不会使用互联网的老年人也能买上菜。“通过志愿者轮班加上社工，能解决社区一小半的买菜需求。”他说。

“已经几天没合眼了。”圆通速递上海福泉网点负责人蔡小兵的声音有点沙哑。从4月4日开始，

他就带领网点快递员投入到附近社区的志愿服务工作中，不到一周时间，他们的服务范围就从附近小区延伸至附近10公里的居民。

与此同时，美团、京东等平台都紧急调派了不少“无人车”，缓解当下上海社区“最后一百米”的配送难题。

美团买菜康桥路站长杜海涛介绍，可载重超150公斤的新一代自动配送车会自行行驶到小区内用户单元楼下，由驻守在楼下的志愿者从车内取出。“每完成一次配送后，我们都会及时对车内外进行消毒，减少隐患。这一模式比原本人力配送大约可以节省一半的配送时间。”

【特殊群体】

“一个也不能少。”打好保供攻坚战，上海不仅需要高效化解共性问题堵点，也要尽全力保障老人、慢性病患者、婴儿、残疾人等特殊人群的生活物资需求。

家住闵行区世博家园的段女士说，父亲术后需要服用提高免疫力的药物，但疫情期间很多医院和药房都暂停了服务。“后来找到上药云健康的益药药房，确认可以送处方药上门，一下子心定了很多。”她说。

饿了么资深副总裁肖水贤介绍，针对居民攀升的买药需求，饿了么对接1000多家药房，3月28日新一轮封控以来，已送出药品订单近100万单。

陈通说，上海建立应急特需保供机制，深入摸排独居老人、婴儿、残疾人等特殊群体，做到底数清

晰；在电商网络企业平台搭建应急特需专用通道，保障特殊人群生活物资需求。

“其中，婴儿奶粉等已经被列为重点保供事项，对这类产品的调拨、运输、配送等予以重点保障，各大电商平台和商超将优先接单和配送。”陈通说。

4月6日，永辉生活App上线了“疫情特需”功能，上线首日即收到近400个特殊订单，目前订单呈快速增长趋势。达达快送上海地区相关负责人苏咸平介绍，目前达达快送为社区奶粉配送项目安排了30辆配送车辆，预计每天能把奶粉配送到500个家庭。

新华社上海4月11日电



4月1日凌晨，工作人员在位于上海松江区的叮咚买菜蔬果大仓内作业。



4月3日，在上海闵行区七宝镇一个封控居民小区内，社区志愿者摆放清点刚卸下车的生活物资。



4月7日，在杭州市临安太湖源镇竹笋交易市场，党员志愿者帮助笋农一起分拣、称重、打包竹笋。



4月1日早上，位于上海闵行区的叮咚买菜前置仓外的配送车满载货品。新华社发

上海首批“三区”划分名单公布

新华社上海4月11日电 根据国务院联防联控机制相关规定，上海结合实际，按照封控区、管控区、防范区实施分区分类差异化防控。记者从11日举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上获悉，根据初步筛查结果和风险研判情况，上海各区划定了第一批“三区”名单。其中封控区7624个、管控区2460个、防范区7565个。会后，各区将继续公布首批“三区”具体名单。

据悉，封控区是指近7天内有阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所，实施“7天封闭管理+7天居家健康监测”。7天封闭管理期间，实行“区域封闭、足不出户、服务上门”。

如7天封闭管理期间无新增阳性感染者，则后续实施7天居家健康监测，实行“人不出小区、严禁聚集”。7天封闭管理和7天居家健康监测期间，无新增阳性感染者，且第13天区域内所有人员核酸检测均为阴性，解除封控，调整为防范区。

如7天封闭管理期间出现阳性感染者，则对所涉楼栋实施封闭管理至14天期满；所涉楼栋之外的其他区域后续实施7天居家健康监测，如7天居家健康监测期间出现阳性感染者，根据流调结果和综合研判后，落实相应管控措施。

管控区是指近7天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所，实施“7天居家健康监测”“人不出小区、严禁聚集”。原则上居家，每户每天可在做好个人防护的前提下，分时段、分区限流，至小区指定区域无接触式领取配送物资。

如7天居家健康监测期间出现阳性感染者，则调整为封控区，落实相应管控措施。如7天居家健康监测期间无新增阳性感染者，且第6天区域内所有人员核酸检测均为阴性，则解除管控，调整为防范区。

对封控区、管控区内，因病就医等确需外出人员，经社区同意，要全程做好个人防护，落实闭环管理。

防范区是指近14天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所，实行“强化社会面管控，严格限制人员聚集规模”。鉴于当前上海疫情形势，防范区内人员原则上在所在街镇范围内适当活动，不得流动到封控区和管控区。如防范区内出现阳性感染者，则调整为封控区。

大乐透10亿大派奖正式启动，你准备好了吗？

体彩大乐透10亿大派奖目前已正式开启，今晚将进行首期开奖。面对彩市中顶级的饕餮盛宴，各位彩友你准备好了吗？在参与之前，我们还需要留意这些知识点。

单张满15元且追加投注即可参与

今年的大乐透10亿大派奖活动，派奖级数囊括了一等奖到九等奖的全部奖级，让更多购彩者受益。参与门槛依然很“亲民”，只要进行追加投注且单张购彩金额15元及以上即可参与，多期票在派奖期间按期参与，票面要求与单期投注一样。所以在购买大乐透时，只要满足单张满15元且追加投注，就可参与活动了。

浮动奖派奖丰厚 固定奖派奖实惠

根据派奖规则，一等奖派奖金额

3亿元，每期派送1500万元；二等奖派奖金额1亿元，每期派送500万元。派奖期间，符合参与条件且中得一等奖或二等奖的彩票，将按注均分当期派奖奖金，单注奖金最高可翻倍。大奖幸运翻倍，小奖同样值得期待！今年的固定奖派奖回馈力度再次升级，派奖总金额高达5.6亿元，为历次派奖之最，将惠及更多购彩者。派奖期间，符合参与条件且中得三至九等奖中任意奖级，单注奖金将提升50%。

十五周年特别奖实现固定奖翻番

今年恰逢大乐透上市15周年，特别增设了十五周年特别奖，派奖金额为4000万元。十五周年特别奖专项用于5月每周六奖期，即第22050、

22053、22056、22059期，每期1000万元，与固定奖派奖合并派发且优先使用，当期三至九等奖单注派奖奖金为当期对应奖级单注奖金的100%。也就是说，届时固定奖单注奖金也可以实现翻倍，更大力度普惠大众，让更多购彩者享受派奖的乐趣。想参与的您可走进身边的体彩网点感受这次派奖盛宴！



镇江体彩

接力24小时：

一颗“浙江菜”是如何发往上海的？

4月初，番茄成熟的季节。

9日清晨5时许，浙江省嘉兴市嘉善县姚庄镇北港村58岁村民孙夏飞，穿行在静谧的田埂，开始忙碌地采摘。“我家5亩地，每天能采1000多个番茄，全村100多户，还有附近好多村，大家种的番茄都会送到上海。”

种植户们将新鲜蔬菜陆续送达各村指定的农产品集散仓，中午12时前后，仓库开始启动统一收购程序，陆续完成称重、分拣、打包、消杀、外送等流程。当天下午3时左右，定点直运上海相应区县的物资车辆从村里准时出发。除直送上海外，还有一部分孙夏飞种植的番茄，会作为集

中采购“蔬菜包”中的一个品类，进入全盘统筹的援沪农产品供应序列。

9日晚9时，嘉善县小白龙果蔬专业合作社负责人王华荣接到了上海的物资需求订单。“我们那对接，一个晚上调配来了差不多七八吨蔬菜。”王华荣说。

10日凌晨3时许，调配而来的蔬菜装箱入柜，统一运往顺丰速运嘉兴仓。机器人和紧密配合，蔬菜分批有序进入传送带，身着防护服的分拣员熟练地进行搭配封装，外包装消杀，一份份蔬菜物资包就这样制作完成。

随后，满载这些物资包的货运卡车迅速驶往入沪前的最后一站——浙江省

援沪防疫生活物资平湖中转站。消杀完毕后，司机将货车驶入“满载区”，卸下货箱；紧接着，接收方的货车司机将满载物资的货箱搬走，运往上海市区。

“目前，全国各地的许多援沪物资，都会通过平湖中转站进入上海。我们通过全程闭环管理，用1小时左右的时间，完成‘无接触’的运输转换衔接。”平湖中转站负责人王杰说，除了平湖中转站外，位于浙江杭州、宁波、嘉善的另外3处中转站也已基本建成，随时可启动使用。

10日一早，一辆满载着物资包的卡车从平湖中转站到达上海嘉定区。

据新华社杭州4月11日电

超级大乐透

10亿大派奖

自超级大乐透第22040期(4月13日开奖)开始,预计持续20期。

所有奖级都派奖

单注最高可翻倍

固定奖惊喜升级

*详见店内海报

公益体彩 乐善人生 快乐购彩 理性投注